



BUDAPEST XIV. KERÜLETI JÓKAI MÓR ÁLTALÁNOS ISKOLA

1145 Budapest, Erzsébet királyné útja 35-37.

Igazgató: Hudu Mariann

Telefon:467-0918, 467-0919, OM azonosítója: 035048

e-mail:igazgato.jokai14@gmail.com

jokaisuli14.gazdasagi@gmail.com

www.jokailapja.hu

ÍRÁSBELI BESZÁMOLÓ

A

BUDAPEST XIV. KERÜLETI JÓKAI MÓR ÁLTALÁNOS ISKOLA

Szabadkától Fiuméig – Barangolás a Délvidéken

kirándulásáról

HAT-KP-1-2022/1-000276-VAL-ELS/001

Intézményünk évek óta részt vesz a Határtalanul programon. Most először utaztunk el a Délvidékre.

A program időpontja: 2023. június 23-28-ig.

Az utazók száma: 24 fő, 1 tanuló betegség miatt nem tartott velünk. A csoportot 3 fő pedagógus kísérte.

Az utazás során 1802 km-t tettünk meg.

Az előkészítő óra időpontja:

2023. június 8. - Diákjaink megismerték a meglátogatott tájegységek történelmi múltját, és a régió etnikai sajátosságait, magyarságának múltját és jelenét. Trianonról emlékeztünk, megvizsgálva a békeszerződés földrajzi aspektusait, a határok által teremtett gazdasági, társadalmi viszonyokat. PPT-s prezentáción előzetesen bemutattuk a tervezett látnivalókat. Balesetvédelmi oktatást tartottunk, külön kitértünk az "Autóbusz-etiketre" is.



2023. május 11-én már a kirándulásra hangolódva rendhagyó tanóra keretében részt vettünk a **Magyarság Háza** filmvetítésén. A film címe: **Hegyháti magyarok**. <https://magyarsaghaza.net/horvatorszag/>. A filmet megtekintettük, a tapasztalatokról tanulóink rövid összefoglalást írtak, amit megküldtünk a Magyarság Házába.



„Hegyháti magyarok

A Horvátországban élő magyarok Erdődön, Dályhegyen, Szarvason és Almáson telepedtek meg. A videóban Hugyik Krisztián életét követhetjük nyomon, amint Hegyháton családot alapít. Főként mezőgazdasággal, azaz állattenyésztéssel és növénytermesztéssel; gyümölcsök, zöldségek, árpa, rozs foglalkoztak, illetve hagyományként bort, hurkát és kolbászt is készítettek.

1990-ben csapásként érte őket a délvidéki háború, ahol a szerb csapatok kifosztották, felgyújtották a házakat és ahol 22 magyar vesztette életét. A mai napig rendszeresen megemlékeznek rájuk.

2000-ben kultúregyesületeket hoztak létre, ahol magyarként kiteljesedhettek, hiszen itt Horvátországban élő magyarokkal találkozhattak a temetéseken, lakodalmakon kívül és saját anyanyelvükön beszélhettek.

Tiszteletre méltó, hogy a Hugyik család a szívén viseli, őrzi és ápolja a magyar kultúrát és a hagyományokat.

Bp., 2023. május 11.

Tövisházi Ramóna és Pásztor Diána 7. a

Az értékelő óra időpontja: 2023. szeptember 8.

Mivel az utazás befejezése után elkezdődött a nyári szünet, így az értékelő órát 2023. szeptember 8-án tartottuk meg. Felelevenítettük a kirándulást, a kedves élményeket, fényképeket nézegettünk. Felidéztük a tanultakat, megbeszéltük, hogy milyen útravalót adott nekünk ez a remek program.

A kirándulás elérte a kitűzött célját. Iskolánk kezdetektől fogva részt vesz a Határtalanul programokon. Most először jártunk a Délvidéken, és nem csalódtunk. Remek magyar szállásokon szálltunk meg. A Kátai Tanyán ízletes helyi különlegességeket kóstoltunk, a pélmonostori Magyar Házban pedig nagyon szívélyes vendéglátásban volt részünk. Itt Juliska "néni" megosztotta velünk a délszláv háború helyi történéseit, amit mindannyian megdöbbenően hallgattunk. Több tanuló még egyáltalán nem járt ezeken a területeken, sőt még a tengerrel is most találkoztak először. A tanulóink visszajelzései alapján a Palicson meglátogattuk Állatkert, a rijekai Halpiac, a zágrábi városnézés a Krk szigeti hajókázás (fakultatív program volt, de mindenki részt vett rajta), és a tengeri fürdőzés tetszett a legjobban. ÉlményM füzetet vezettek, ebbe minden este beírták az aznapi élményeiket, tapasztalataikat.

Bár előzőleg megszerveztük, tanulmányi vizsga miatt közvetlenül nem sikerült találkozunk délvidéki diákokkal, viszont a szállásadóink (3-ból 2 helyen) magyar családi vállalkozások, magyar szervezetek voltak. Mindenhol igazi magyaros vendégszeretettel fogadtak bennünket. A pélmonostori házigazdánk a háborúról tartott beszámolója örökké emlékezetes marad mindannyiunknak. Idegenvezetőnk egy Szerbiában született/élő magyar fiatalember volt, aki a 6 nap alatt megismertette velünk az érintett (Szerbia, Horvátország) országok magyar vonatkozású történelmét. Sokat beszélt a magyar oktatásról, a magyar emlékekről, és természetesen a mindennapokról is. Fejet hajtottunk, koszorút helyeztünk el iskolánk névadójának, Jókai Mórnak fiumei, ill. Feszty Árpád lovrani emléktáblájánál. Korábban tanult ismereteinket a valóságban is meglátogathattuk: pl. a délszláv háború emlékparkjában (Vukováron)-történelem, szecesszió (Szabadka)-művészettörténelem, a 48-as szabadságharc legnagyobb magyar veszteséggel zajló csatája (Eszék)-történelem, Kosztolányi szobornál versmondás (Szabadka) - irodalom. Rengeteg személyes tapasztalatot szereztünk a délvidéki magyarságról.

A pályázat **1.napján** a határátlépést követően Szabadkán vettünk részt, gyalogos városnézésen (Városháza, szökőkutak, szecessziós emlékek, zsinagóga, kaszinó).



Palicson megtekintettük egy varázslatos kis állatkertet, majd fényképezkedünk a tó partján.



2. napon nagy élmény volt a vukovári Emlékpark látogatása, amit egy veterán katona mutatott be a csoportnak. Ezen a napon ismerkedtünk meg Eszék magyar emlékeivel is (Nagytemplom, vár, Dráva-part).



A **3. napon** sokat utaztunk. Zágrábi gyalogos városnézés után (Jellasics tér, Szábor, székesegyház), az esti órákban értünk Fiuméba.



4. napon délelőtt egy felejthetetlen fakultatív hajókirándulással indítottuk a napot, majd Krk szigetén fürödtünk az Adriai-tengerben. Opatijában-Abbáziában megtekintettük a híres villasort, ahol nemesi magyar családok történeteit hallgattuk meg. Megismerkedtünk Lovrannal, a kacskaringós kis utcákkal.



5. napon bejártuk Fiumét. A történelmi belvárosban sétáltunk az Óratoronynál, a halpiacon, és korzóztunk is. Megkoszorúztuk iskolánk névadójának, Jókai Mórnak az emléktábláját. Nem maradhatott ki Tersatto, a Frangepánok által épített vár sem. A városnézés után ismét tengeri fürdőzés zárta a napot a "Crikvenicai Riviérán".



A **6. napon** reggeli után már hazafelé vettük az irányt. Varasdon sétát tettünk a barokk belvárosban, felkerestük az Erdődyek várkastélyát, majd Csáktornyán, a Zrínyiek városában zártuk a programot. A hazaút előtt fejet hajtottunk a turulmadaras emlékműnél. A **Határtalanul** programok célját elértük, rengeteg személyes tapasztalatot szereztünk a Délvidék magyar vonatkozású emlékeiről, az ott élő magyarokról.



Témanap:

2023. szeptember 8.

Egész tanítási napot felölelő témanapot szerveztünk. A program elején iskolánk tornatermében fényképes élménybeszámolót tartottunk a felső tagozatos diákoknak.

A kiránduláson részt vevők rendhagyó osztályfőnöki órán vettek részt, felelevenítették az élményeket. Utána „Ki mit tud a Délvidékről?” feladatlapot töltöttek ki.

Kis csoportokban meglátogattuk az osztályokat. Minden „küldöttség” az életkori sajátosságoknak megfelelő – a Délvidékkel kapcsolatos – feladatokat vitt a tanulóknak. Az 5. évfolyamosok „kincses szigetet” rajzoltak, majd palackpostát küldtek, a hatodikosok várakat építettek (Eszék, Varasd, Csáktornya), a hetedik-nyolcadikosok pedig téstáblából, hurkapálcából hidakat építettek (Krk sziget hídja), puzzle-t raktak ki. A program végén a tornateremben mutattuk be alkotásainkat. A nap zárásaként délvidéki táncbálat tartottunk.

Iskolánk aulájában kiállítást rendeztünk, így nemcsak a diáktársaink, hanem az érdeklődő szülők is megtekinthették a kiránduláson készült képeket.





